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Übungen zu Kapitel 8: Rechtsformen 
 
1. Überblick Rechtsformen 

Ergänzen Sie die folgende Tabelle! 

 

 

Merkmal Einzelunternehmung AG GmbH 

Erforderliches 

Kapital 

 mind.  

CHF 100'000 

 

Haftung   Nur das Vermögen 

der GmbH haftet 

Gewinnver-

wendung 

  Gesetzliche 

Vorschriften zur 

Bildung von 

Gewinnreserven 

 Rest kann als 

Dividende 

bezogen werden 

 

Eigenkapitalkonten 

in der Bilanz 

Eigenkapital   
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2. Gründung einer Einzelunternehmung 

 

K. Moritz möchte im kommenden Jahr eine Drogerie eröffnen. Als Rechtsform ist die 

Einzelunternehmung vorgesehen. Beantworten Sie die folgenden Fragen: 

 

Nr. Frage Antwort 

1 Wie ist die Firma (Name) für die 

Drogerie von K. Moritz zu bilden? 

 

2 Welche minimale Kapitaleinlage 

muss K. Moritz leisten? 

 

3 Wie haftet K. Moritz als Inhaber 

einer Einzelunternehmung? 

 

4 Was kostet die Gründung einer 

Einzelunternehmung? 

 

5 Muss K. Moritz als 

Einzelunternehmer zwingend eine 

Buchhaltung führen? 

 

6 K. Moritz befürchtet ein buchhal-

terisches Chaos zwischen privaten 

Auslagen und Geschäftsauslagen. 

Wie kann Privat und Geschäft in 

der Buchhaltung getrennt werden? 

 

7 Darf K. Moritz sich einen allfälligen 

Gewinn aus der Drogerie 

ausbezahlen? 
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3. Privatkonto bei der Einzelunternehmung 

 

In der Buchhaltung der Praxis Dr. Heim werden für die Abwicklung des Verkehrs zwischen 

der Geschäftsinhaberin (Dr. Heim) und der Unternehmung zwei Konten benötigt: 

 

 Das Eigenkapitalkonto zeigt das der Unternehmung langfristig zur Verfügung 

gestellte Kapital 

 

 Im Privatkonto werden die laufend anfallenden Gutschriften und Bezüge der 

Geschäftsinhaberin aufgezeichnet. Vor dem Jahresabschluss wird der Saldo des 

Privatkonto immer über das Eigenkapital ausgeglichen. Das Privatkonto erscheint 

deshalb nie in der Bilanz einer Einzelunternehmung 

 

Verbuchen Sie die folgenden Geschäftsfälle: 

         

Nr. Geschäftsfall Soll Haben CHF  Eigenkapital  Privat 

 
Anfangsbestand 

Eigenkapital 
   

 
 200 

 
  

1 

Barbezüge von Dr. 

Heim für private 

Zwecke 

  50 

 

  

 

  

2 

Privatrechnung 

von Dr. Heim über 

das Bankkonto des 

Geschäfts bezahlt 

  25 

 

  

 

  

3 
Privatbezüge ab 

Bankkonto 
  60 

 

  

 

  

4 

Übertrag 

Privatkonto auf 

Eigenkapital 

   

 

  

 

  

5 

Übertrag Gewinn 

auf Eigenkapital 

gemäss 

Erfolgsrechnung 

Gewinn 
Eigen-

kapital 
120 

 

 120 

 

  

 
Schlussbestand 

Eigenkapital 
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4. Doppelter Erfolgsnachweis 

 

Am 1. Dezember 20_1 eröffnet Dr. Hugo eine Arztpraxis. Führen Sie die Buchhaltung für den 

Monat Dezember. Verwenden Sie die Konten aus dem folgenden Kontenplan: 

 

Aktiven Passiven Aufwand Ertrag 

Kasse Kreditoren Personalaufwand Praxiseinnahmen 

Bank Kreditor Sozial- Sozialversicherungs-  

Debitoren versicherungen aufwand  

Lohndurchlaufkonto Privat Mietaufwand  

Maschinen/Apparate Eigenkapital Übriger Aufwand  

 

a) Vervollständigen Sie das Journal zu folgenden Geschäftsfällen!  

 

Nr. Geschäftsfall Betrag 

1 Dr. Hugo zahlt seine Kapitaleinlage auf das Bankkonto ein 200'000 

2 Verschiedene Rechnungen für die Lieferung med. Apparate 120'000 

3 Barbezug von der Bank  für die Geschäftskasse 1'000 

4 Barzahlung für verschiedene Aufwendungen 500 

5 Privatrechnung von Dr. Hugo über das Bankkonto bezahlt 500 

6 Zahlung der Miete durch die  Bank 12'000 

7 Versand von Rechnungen an Patienten 150'000 

8 Löhne der Praxisassistentinnen für den Dezember (über das 

Lohndurchlaufkonto buchen) 
 

 Bruttolohn 12'000 

 Arbeitnehmerbeiträge für die Sozialversicherungen (AHV, 

ALV, UVG, BVG, etc.) 
800 

 Banküberweisung Nettolohn 11'200 

9 
Arbeitgeberbeiträge für die Sozialversicherungen ((AHV, ALV, 

UVG, BVG, etc.) 
1'000 

10 Zahlung des Kreditor Sozialversicherungen über Bank 1'800 

11 Übertrag Privatkonto auf Eigenkapital 500 
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Journal 

 

b) Übertragen Sie die Buchungen des Buchungsjournals ins Hauptbuch und erstellen Sie 

die Schlussbilanz per 31.12.20_1 sowie die Erfolgsrechnung des Monat Dezember! 

Journal 

Nr. Soll Haben Betrag 

1   200'000 

2   120'000 

3   1'000 

4   500 

5   500 

6   12'000 

7   150'000 

8  Lohndurchlaufkonto 12'000 

 Lohndurchlaufkonto  800 

 Lohndurchlaufkonto  11'200 

9   1'000 

10   1'800 

11   500 
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Kasse  Bank  Debitoren 

        

        

        

        

        

        

        

        

        

        

        

        

        

Lohndurchlaufkonto  Maschinen/Apparate  Kreditoren 

        

        

        

        

        

        

     

Kreditor 

Sozialversicherung 
 Privat  Eigenkapital 
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Personalaufwand  Sozialversicherungsaufwand  Mietaufwand 

        

        

        

        

        

        

        

        

        

Übriger Aufwand  Praxiseinnahmen   
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Aktiven Schlussbilanz per 31.12.20_1 Passiven 

Kasse   Kreditoren  

Bank     

Debitoren   Eigenkapital  

Maschinen/Apparate   Gewinn  

     

Total   Total  

 

 

Aufwand Erfolgsrechnung 1.-31.12.20_1 Ertrag 

Lohnaufwand   Praxiseinnahmen  

Sozialversicherungsaufwand     

Mietaufwand     

Übriger Aufwand     

Gewinn     

     

Total   Total  

 

 

 

 


